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Jagjit Singh Mann,

45, Guru Bagh Co-op. Society,

P. O. - Focal Point,

Chandigarh Road,

Ludhiana  


  
       


         

      ..…Complainant

Vs
Public Information Officer,

O/o The S. H. O.,

Police Station – Sarabha Nagar,

Ludhiana







   
    ..…Respondent




Complaint  Case No.  886  of 2013

Present :
None on behalf of the complainant.
i) Sh. Alam Vijay Singh, A.C. P. ;
ii) Sh. Mandeep Singh, Inspector ;
iii) Sh. Manjit Singh, S. I. on behalf of  the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 14.05.2013, Sh. Manjit Singh, S. I.-cum-PIO, 

office of S. H. O., Police Station - Sarabha Nagar, was directed to appear in person with his written-explanation regarding RTI request 28.09.2012 of the complainant.
In compliance with the order dated 14.05.2013, Sh. Alam Vijay Singh, A.C. P. , Sh. 

Mandeep Singh, Inspector and Sh. Manjit Singh, S. I., appeared in today’s hearing and seek an adjournment in this case so that the requisite information could be supplied to the complainant – Sh. Jagjit Singh Mann.
Their request is granted.
The complainant – Sh. Jagjit Singh Mann is absent from today’s hearing. 

The complainant is advised to represent his case in person or through his 

representative, on the next date of hearing.

The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 
Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
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Harwinder Singh, Advocate,

Chamber – 710,

District Courts,

Ludhiana  


  
       


         

      ..…Complainant

Vs
Public Information Officer,

O/o Block Development and

Panchayat Officer,

Ludhiana - 1







   
    ..…Respondent




Complaint  Case No.  887  of 2013

Present :
Sh. Harwinder Singh, complainant, in person.
i) Sh. Ranjit Singh, B. D. P. O., in person ;
ii) Sh. Sarabjit Singh, Panchayat Secretary, on behalf of the respondent.

ORDER
On the last date of hearing held on 14.05.2013, B. D. P. O., Ludhiana-1 was given

another opportunity to file his reply to show-cause issued to him vide orders dated 10.04.2013.

In compliance with the order dated 14.05.2013, Sh. Ranjit Singh, B. D. P. O -

cum-PIO, Ludhiana -1 appeared in person, in today’s hearing and  submits a reply  dated 06.06.2013 to the show-cause issued to him vide orders dated 14.05.2013, which is taken on record. In that reply he submits that though he has taken necessary steps to ensure the supply of the requisite information to the complainant - Sh. Harwinder Singh, a delay has been caused into the same.


He pleads that he will be careful in future and would supply requisite information to the information-seekers within stipulated period as provisions of the RTI Act. He also made  an oral-submission that as he has not caused delay in supplying the information to the complainant - Sh. Harwinder Singh with malafide intention so show-cause issued to him be dropped and complaint of the complainant - Sh. Harwinder Singh be filed.



On the other hand, the complainant - Sh. Harwinder Singh states that respondent-PIO should be penalized and he should be duly compensated as respondent-PIO has failed to supply him the requisite information in stipulated time.


After examining the documents placed on record and hearing the parties, I am of the view that penalty is not required to be imposed in this case as there was no malafide on the part of respondent-PIO concerned in causing delay in supplying the requisite information to the complainant.
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However, as the complainant - Sh. Harwinder Singh has suffered a lot of 
detriments  on account of getting the information, a compensation of Rs. 1500/- (Rupees One Thousand and Five Hundred only) is awarded to him, which shall be paid by the public authority concerned by way of crossed cheque/Demand Draft and not from the bank account of any individual official. The respondent-PIO is also directed to produce a copy of the same in the Commission on the next date of hearing to establish the fact that order of the Commission has been complied with.

A copy of this order be sent to i)  Director,  Rural Development & Panchayats, 
Punjab ii) Deputy Commissioner, Ludhiana ; iii) District Development and Panchayat Officer, Ludhiana to ensure compliance of this order.
The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
CC ;

i) The Director,  

Rural Development & Panchayats, Pb.,

Vikas Bhawan, Sector 62,

Mohali

ii) The Deputy Commissioner,
 Ludhiana ;
iii) The District Development and 

Panchayat Officer, Ludhiana
STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054







Visit us @ www.infocommpunjab.com
Harmesh Lal,

Village – Kadiana

Via Sham Chaurasi,

Distt. – Hoshiarpupr - 144105  
           


         


 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The Principal,

School of Nursing,

S B L S, Civil Hospital,

Jalandhar






 

....Respondent





Complaint  Case No.  968  of 2013

Present :
Sh. Harmesh Lal, complainant, in person.
Ms. Kulwinder Kaur, PHN Tutor, on behalf of the respondent.

ORDER
On the last date of hearing held on 15.05.2013, the complainant was advised to 
point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO.

Ms. Kulwinder Kaur, PHN Tutor, who appeared on behalf of the respondent that the 
requisite information has  already been supplied to the complainant -  Sh. Harmesh Lal vide letter no. 89 dated 29.04.2013. 

I have gone over the queries raised by the complainant -  Sh. Harmesh Lal in his 

RTI request and the response given by the respondent-PIO concerned, I found it satisfactory.
In view of the above, the case is disposed of and closed.

 Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
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Paramjit Singh Fauji,


English Typist,

Near PS City Tarn Taran,

Session Courts, Court Complex,

Tarn Taran - 143401
     
           



         

 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The District Welfare officer,

Opp. Civil Hospital,

Tarn Taran (Punjab)






   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1251  of 2013
Present:            None on behalf of the complainant.
 

Sh. Gurcharan Singh, Instructor, on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 14.05.2013, the complainant was advised to 
point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO.

Sh. Gurcharan Singh, Instructor, who appeared on behalf of the respondent, 
submits that the requisite information has  already been supplied to the complainant -  Sh.  Paramjit Singh Fauji vide letter no. 818 dated 08.05.2013.

The complainant - Sh.  Paramjit Singh Fauji was absent on the last date of hearing 
and he is again absent from today’s hearing without any intimation to the Commission. He has neither pointed-out any deficiency in the information supplied to him, to the respondent-PIO, nor approached the Commission with any contrary claim  in that regard.
In view of the above, it is assumed that the complainant is satisfied with the 
information supplied to him and  does not wish to pursue his case further and the case is disposed of and closed.
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
     STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Anil Kumar Ranga,

Village – Naiwala,

P. O. – Jogewala,

Tehsil – Patran,

Distt. - Patiala
     
           



         


 ..…Complainant
Vs
Public Information Officer,

O/o The Registrar,

Council of Paramedical, Punjab,

SCF 135, Phase – 7, Mohali





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1259  of 2013

Present:            Sh. Anil Kumar Ranga, complainant in person.
 

None on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 14.05.2013, a show-cause was issued to 
General Secretary office of  Council of Paramedical, Punjab,  under Section 20(1) of the RTI Act.
Neither the respondent-PIO nor his representative is present in today’s hearing. He 

has also not his reply to show-cause issued to him vide orders dated 14.05.2013.


The complainant - Sh. Anil Kumar Ranga alleges that no information has been supplied to him by the respondent-PIO so far.
Another opportunity is given to the respondent-PIO to file his reply to show-cause 

issued to him vide orders dated 14.05.2013 and file action taken report on the RTI request filed by the complainant.


A copy of this order alongwith the order dated 14.05.2013 be sent to the Registrar, Council of Paramedical, Punjab and Sh. Riyasat Ali, General Secretary-cum-PIO, for necessary compliance of this order  



Meanwhile, the complainant - Sh. Anil Kumar Ranga is advised to produce the necessary documents in the Commission on the next date of hearing to establish the fact that respondent organization is public authority.

The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
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CC :

i) The Registrar(By Name),

(Regd. Post)


Council of Paramedical, Punjab,

SCF 135, Phase – 7, 

Mohali 

ii) Sh. Riyasat Ali,

 General Secretary-cum-PIO,

O/o The Registrar,

Council of Paramedical, Punjab,

SCF 135, Phase – 7, 

Mohali 
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Avinash Singh Kalra,

 66, C – Block,

Sirsa (Haryana)
     
           



         

 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The Director,

Health & F/Welfare Deptt, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan, Sector 34,

Chandigarh







   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1342  of 2013

Present:      Sh. Avinash Singh Kalra, complainant, in person.
i) Dr. Balbir Singh, Asstt. Director ;
ii)  Sh.  Ajay Singla, Asstt. Controller-cum-PIO(Drug br.) ;
iii) Sh. jatinder Dhawan, Sr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 14.05.2013, the complainant was advised to 
point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO.

The complainant - Sh. Avinash Singh Kalra during the hearing of this case in the 

Commission today, alleges that part information has been supplied to him by Sh.  Ajay Singla, Asstt. Drug Controller (Drug branch) office of the Director, Health and Family Welfare, Punjab. He also alleges that information in connection with majority of the queries raised by him in his RTI request has not been supplied to him  by the respondent-PIO concerned for the reasons best known to him. 

He also alleges that a major scam is prevailing in the office of State Drug 
Controller as far as issuance of licenses of new chemist shops are concerned.
He also alleges that a section of officials of office of  State Drug Controller had 

formed a policy for issuance of Drug licenses to the Chemists in arbitrary manner despite the fact that licenses for chemist shops are to be issued as per the rules laid down in Drugs and Cosmetics Act, 1940.
While alleging that respondent-PIO has been deliberately denying him the requisite 

information to him on flimsy grounds, he states that he has been facing lots of harassment to get the requisite information and demands penal action should  be initiated against the respondent-PIO concerned. 
                                                                                                                                           Contd…2/-
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Sh. Kalra further states that RTI request was moved on 13.12.2012 through 

registered post to the PIO of office of Director, Health and Family Welfare, Punjab which was received on 17.12.2012. He also states that despite the fact that about five months have been passed since he has  moved his RTI request, the respondent-PIO has failed to supply him full information.
Dr. Balbir Singh, Asstt. Director, states that RTI request of the complainant was 
received on 21.12.2012. He submits that the same RTI application was transferred under Section 6 (3) of the RTI Act to Supdt.-cum-PIO, Drug branch of office of Director, Health and Family Welfare, Punjab on 04.01.2013. He also produces a copy of the same in the Commission today.
       Sh.  Ajay Singla, Asstt. Drug Controller (Drug branch) office of Director, Health and 

Family Welfare, Punjab, states that part information was supplied  to the complainant on 31.01.2013.

He also submits that as some of the information was related to Drug inspectors 

posted in different districts of Punjab and the RTI application was sent to respective related Drug Inspectors of different districts on 31.301.2013. 

He also submits that through a letter no. 1682 dated 31.01.2013, he directed to 

Drug Inspector of every district of Punjab to supply the requisite information in connection with query no. 13 of the RTI application of the complainant after getting required fee from the complainant.
On this issue, Sh. Kalra points out that the respondent-PIO concerned or other 

officials could not demand any fee from him for supplying him the requisite information due to the fact that the respondent-PIO concerned has failed to raise the demand of fee within stipulated period as provided under RTI Act and Punjab Right to Information Rules, 2007.

On this when Dr. Balbir Singh and Sh. Ajay Singla were asked that as to why penal 

action should not be initiated against them, they pleaded that they would supply the requisite information-seeker by 24.07.2013 and made a request that show-cause not to be issued to them in this case.
The case is adjourned to 24th July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh  with the directions that promises made by Dr. Balbir Singh and Sh. Ajay Singla would be fulfilled without any fail. 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
      STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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R. K. Sharma,

H. No. 3133/2,

Sector 44 – D,

Chandigarh

     
           



         

 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1376  of 2013
Present:           None on behalf of the complainant.
i) Sh. Balbir Singh, Asstt. Director ;
ii) Sh. Jatinder Dhawan, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 15.05.2013, a show-cause was issued to Asstt. 
Director, O/o Director, Health Services, Pb. under Section 20(1) of the RTI Act.
In compliance with the order dated 15.05.2013, Sh. Balbir Singh, Asstt. Director -

cum-PIO, appeared in person, in today’s hearing and  submits that he has brought the requisite information vide letter no. 1452 dated 05.06.2013 to hand it over the same to the complainant – Sh. R. K. Sharma in the Commission today.

          The complainant – Sh. R. K. Sharma is absent from today’s hearing
         The respondent-PIO has sent the requisite information to the complainant – Sh.  R. K. 

Sharma through registered post today itself and produces a copy of the postal receipt dated 06.06.2013, which is taken on record.

The complainant – Sh. R. K. Sharma is advised to point-out deficiencies in the 
information supplied to him by the respondent-PIO, in writing and the respondent-PIO is directed to remove the same before the next date of hearing.​
Sh. Balbir Singh, Asstt. Director, also submits a reply dated 06.06.2013 to the 

show-cause issued to him vide orders dated 15.05.2013, which is taken on record.


A decision on the reply filed by Sh. Balbir Singh in connection with the show-cause issued to him, will be taken later on. 
The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.







   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
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Raj Kumar

S/o Sh. Ramji Dass,

Tej Colony,

Samana,

Distt. - Patiala

     
           



         

 ..…Complainant
Vs

Public Information Officer,

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh





   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1384  of 2013

Present:            Sh.  Raj Kumar, complainant in person.
i) Sh. Balbir Singh, Asstt. Director ;
ii)  Sh. Ajay Singla, State Drug Controller ;
iii) Sh. Jatinder Shawan, Jr. Asstt., on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 15.05.2013, show-causes were issued to Asstt. 
Director and State Drug Controller O/o Director, Health Services, Pb. under Section 20(1) of the RTI Act.
In compliance with the order dated 15.05.2013, Sh. Balbir Singh, Asstt. Director -

cum-PIO and Sh. Ajay Singla, State Drug Controller, appeared in person, in today’s hearing and  submit that the requisite information has  already been supplied to the complainant -  Sh.  Raj Kumar vide letter no. 10204 dated 30.05.2013. A copy of the same is taken on record.
I have gone over the queries raised by the applicant - Sh.  Raj Kumar in his RTI 

request and the response given by the respondent-PIO concerned, I found it satisfactory.

Sh. Balbir Singh, Asstt. Director-cum-PIO and Sh. Ajay Singla, State Drug 

Controller, also submit their replies dated 06.06.2013 to the show-cause issued to them vide orders dated 15.05.2013, which are taken on record.
I have gone over the replies submitted by the respondent-PIOs and found that the 

explanations given by them are genuine. In view of the explanations, the show-causes issued to them are dropped.

In view of the above, the case is disposed of and closed.
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
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R. K. Sharma,

H. No. 3133/2,

Sector 44 – D,

Chandigarh

     
           



         

 ..…Complainant
Vs
Public Information Officer,

O/o The Principal Secretary,

Irrigation Deptt., Pb.,

Pb. Mini Sectt., Sector – 9,

Chandigarh







   
    ..…Respondent





Complaint  Case No.  1431  of 2013

Present:            None on behalf of the complainant.
 

Sh.  Hakam Singh, Deputy Secretary,  on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 15.05.2013, the respondent-PIO was directed to 

file  status report regarding action taken by him on the RTI request filed by the applicant.
In compliance with the order dated 15.05.2013, Sh.  Hakam Singh, Deputy 

Secretary, appeared in person, in today’s hearing and  submits a letter no. 1561 dated 05.06.2013. It is taken on record.  
           The respondent-PIO has sent the requisite information running into 936 pages to the 

complainant – Sh.  R. K. Sharma through registered post today itself and produces a copy of the postal receipt dated 06.06.2013, which is taken on record.

The complainant – Sh. R. K. Sharma is absent from today’s hearing. He is advised 
to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO, in writing and the respondent-PIO is directed to remove the same before the next date of hearing.
The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
              STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054
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Amarjit Singh Dhamotia,

60/35 – P/330, Street – 8,

Maha Singh Nagar,

Daba Lohara Road,

P. O. – Dhandari Kalan,

Ludhiana - 141014

           


          
 

            ..…Appellant
Vs


Public Information Officer 

O/o The Director, 

Health & Family Welfare, Pb.,

Parivar Kaliyan Bhawan, 

Sector 34 – A, Chandigarh
First Appellate Authority

O/o The Director, 

Health & Family Welfare, Pb.,

Parivar Kaliyan Bhawan, 

Sector 34 – A, Chandigarh


     

         

       ..…Respondent





Appeal  Case No.  473  of 2013

Present :
Sh. Amarjit Singh Dhamotia, appellant  in person.
i) Sh. Avtar Chand Sharma, Addl. Secretary ;
ii) Dr. Balbir Singh, Asstt. Director ;
iii) Sh. Ajay Singla, Asstt. Drug Controller(Drug Br.), on behalf of the respondent.

ORDER

On the last date of hearing held on 14.05.2013, another opportunity was given to 

Sh. Avtar Chand Sharma, Addl. Secretary to file his reply to show-cause issued to him vide orders dated 09.04.2013. He was also directed to appear in person before the Commission alongwith an evidence that he was busy with the election duty. The appellant was advised to point-out deficiencies, if any,  in the information supplied to him by the respondent-PIO. 

In compliance with the orders dated 14.05.2013, Sh. Avtar Chand Sharma, Addl. 

Secretary and Dr. Balbir Singh,  Asstt. Director, submit their respective replies against the show-causes issued to them.


Sh. Avtar Chand Sharma states that he was never PIO, office of the principal Secretary, Health, Punjab.



In addition to reply filed against show-cause, Sh. Avtar Chand Sharma, Addl. Secretary alongwith Sh. Manmohan Singh, Under Secretary, Health and Ms. Kamla Devi, Under Secretary, Health filed another reply.
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In that reply, it was disclosed that the RTI request of Sh. Amarjit Singh Dhamotia was received in the office of Principal Secretary to Govt. of Punjab, Deptt. of Health on 19.09.2012 and the same was marked to Addl. Secretary, Health(R) – Ms. Rupanjali Kartik on 20.09.2012.


Ms. Rupanjali Kartik further marked that RTI request to Under Secretary, Health(M) – Sh. Manmohan Singh on 20.09.2012.



Sh. Manmohan Singh, Under Secretary, Health, further marked that application to Sh. Mohinder Pal Goel, Supdt., Health - 2 branch on 21.09.2012.



Sh. Mohinder Pal Goel, Supdt., Health - 2 branch further marked this application on 26.09.2012 to Supdt.-cum-PIO, Health -1 br. despite the fact that he had been holding additional charge of health – 1 br. at that time.


           Sh. Gurmeet Singh, who later became Supdt.-cum-PIO, Health -1 branch, marked that letter to Sh. Sanjeev Bhandari, Sr. Asstt. – 5 of Health – 1 branch on 11.10.2012.
Sh. Gurmeet Singh, Supdt.-cum-PIO, Health -1 branch wrote that he has joined as 

Supdt.-cum-PIO on 11.10.2012 only and he has received the RTI request on the same day. He has also mentioned that he has marked that application to Supdt. Health-1 branch.
Sh. Sanjeev Bhandari,  dealing Asstt. - 5 of health – 1 branch, intimated that the 

complaint of Sh. Amarjit Singh Dhamotia is related to Health Branch – 2. On this Sh. Gurmeet Singh, Supdt.  helath-1 Branch markes that RTI request to Supdt. Health Branch – 2 on 17.10.2012.


On 17.10.2012, Sh. Gurmeet Singh, Supdt.-cum-PIO, Health -1 branch was also holding the additional charge of health branch-2.


Sh. Gurmeet Singh, Supdt.-cum-PIO, Health -1 branch marked that RTI application to Sh. Karam Chand, Supdt.-cum-PIO, Health – 5 branch and the same was received vide Diary No. 88 dated 19.10.2012.


Sh. Karam Chand, Supdt.-cum-PIO, Health – 5 branch, after making enquiries came to know that the information sought for by the appellant is to be supplied by the PIO of office of Director, Health  and Family Welfare, Punjab, and hence he transferred that RTI request to the PIO office of Director, Health  and Family Welfare, Punjab under Section 6 (3) of the RTI Act. He also sent reminders to Director, Health  and Family Welfare, Punjab on 13.12.2012 and 10.01.2013 to supply the requisite information to the appellant without any delay. The copies of these documents are submitted in the Commission today and the same have been taken on record.


They submitted that office of Director, Health  and Family Welfare, Punjab, sent a letter to Civil Surgeon, Ludhiana, on 03.04.2013 to supply the requisite information to the appellant. A copy of the same was also sent to the appellant.


They submitted that office of Director, Health  and Family Welfare, Punjab, has filed its reply on 11.05.2013 and a copy of the same was also sent to the appellant.



They claimed that as far as the matter connected with the  supply of  information to 
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the information seeker is concerned,  it was found that the office of the  Director of Health and Family Welfare, Punjab,  made a delay in supplying the information to the information-seeker from 23.10.2012 to 11.05.2013. However, they failed to mention that as to why action on the RTI request of Sh. Dhamotia has not been taken as per provisions of the RTI Act.



Sh.  Dhamotia in a letter submitted during the hearing  today alleged that the PIO of office of the Principal Secretary, Health, Government of Punjab,  had violated the provisions of the RTI Act for 43-44 days and hence failed in transferring his RTI request to PIO of office of Director, Health  and Family Welfare, Punjab within stipulated time.


He further alleged that  after that PIO of office of Director, Health  and Family Welfare, Punjab, ignored his RTI request for 210-215 days and did not provide him  the information sought for by him.



He alleged that  he did not get the requisite information even after filing second appeal before the Commission. He submits that he has  got information on 14.05.2013 only.


After hearing both the parties and examining the documents placed on record, it is found that present case is a strange case due to the fact that RTI request of Sh. Dhamotia was not dealt with as per provisions of the RTI Act, 2005, at the very first stage.



The RTI request of Sh. Dhamotia was dealt with a casual manner at the first stage and the same treatment was meted out to it on the next stages also as RTI request was made to shuttle among different branches of office of Principal Secretary, Health, Government of Punjab, for more than six weeks.



So was the bad approach of the officials concerned of office of Principal Secretary, Health, including those who have been managing its affairs as administrative head, that RTI request of Sh. Dhamotia took about 45 days to reach its proper and ultimate destination.
Instead of transferring the RTI request of Sh. Dhamotia to the respondent-PIO 

concerned, the Principal Secretary, Health, marked that RTI application to Additional Secretary, Health - Ms. Rupanjali Kartik. In the same fashion, Ms. Rupanjali Kartik, Additional Secretary Health, marked that RTI application to Under Secretary Health, Sh. Manmohan Singh instead of sending that RTI request to PIO of office of Principal Secretary Health and this trend continued for days together in the office of Principal Secretary, Health, Govt. of Punjab.


The way in which the RTI request was handled in the office of Principal Secretary, Health,
reflects the sorry state of affairs prevailing in that office.


It also put a question mark on the functioning of the office of Principal Secretary, Health, Punjab, and also creates doubts in the minds of people at large that when the officers concerned have failed to deal with the RTI request in lawful manner for about 45 days then how those officers could ensure the fact that everyone should get health care as per the policy of State Government.
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Sh. Avtar Chand Sharma, states that Sh. Vinni Mahajan was Principal Secretary, Health at the time when RTI request was by Sh. Dhamotia.


A copy of notice of hearing along with RTI request, reply filed by Sh. Avtar Chand Sharma against show-cause issued to him and joint reply filed by Sh. Avtar Chand Sharma , Additional Secretary and  two Under Secretaries be sent to  the Principal Secretary, Health, Ms. Vinni Mahajan  for giving her an opportunity to explain that why she dealt with RTI request of Sh. Dhamotia in wrongful manner.



She is also directed to put her claims in that reply that as to why Sh. Dhamotia should not be suitably compensated.



If Ms. Mahajan fails to submit her reply, it will be presumed that she has nothing to say in this case and Commission will take decision accordingly.



As far as the requisite information is concerned that has been supplied to the appellant. The decision on the  replies to the show cause submitted by Sh. Avtar Chand Sharma, Additional Secretary, Health and Dr. Balbir Singh, Assistant Director, will be taken later on.


The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
CC :

Ms. Vinni Mahajan,

The Principal Secretary, 

(Regd. Post)
Deptt. of Health, Pb.

Pb. Mini Sectt., Sector 9,

Chandigarh

Encl :
        STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
           SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054








Visit us @ www.infocommpunjab.com
Karamjit Singh

S/o Sh. Jangir Singh,

C/o Sh. Jinder Singh,

H. No. H. L. – 324,

Phase – 2, Mohali
   
        


           

       

   ..…Appellant
Vs

Public Information Officer 

O/o The Director,

Ayurveda, Punjab,

SCO 823-24, Sector 22 A,

 Chandigarh

First Appellate Authority

O/o The Director,

Ayurveda, Punjab,

SCO 823-24, Sector 22 A,

 Chandigarh





     

         
  ..…Respondent




Appeal  Case No. 742  of 2013
Present:            None on behalf of the appellant.
 

Sh. Brahmjot Singh, M. O.-cum-PIO, on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 14.05.2013, a show-cause was issued to 
Medical Officer office of the Director, Ayurveda, Punjab under Section 20(1) of the RTI Act.
In compliance with the order dated 14.05.2013, Sh. Brahmjot Singh, M. O.-cum-PIO, 

appeared in person, in today’s hearing and  submits that the remaining information has  been supplied to the appellant – Sh. Karamjit Singh vide letter dated 31.05.2013 through registered post.

Sh. Brahmjot Singh, M. O.-cum-PIO, also submits a reply dated 06.06.2013 to the 

show-cause issued to him vide orders dated 14.05.2013, which is taken on record.


A decision on the reply filed by Sh. Brahmjot Singh in connection with the show-cause issued to him, will be taken later on. 
The appellant – Sh. Karamjit Singh is absent from today’s hearing without any 
intimation to the Commission. He is advised to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO, in writing and the respondent-PIO is directed to remove the same before the next date of hearing.
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The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.

   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
P. S. :

The  appellant – Sh. Karamjit  Singh, appeared in person, after the hearing was 

over. He was read out the above order. He is advised to point-out deficiencies in the information supplied to him by the respondent-PIO.

The case stands adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
        STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
           SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054








Visit us @ www.infocommpunjab.com
Prem Kumar Rattan,

H. No. 78/8, Park Road, 

New Mandi, DHURI   

        


           

       

   ..…Appellant

Vs


Public Information Officer 

O/o District Welfare Officer, Punjab,

Dr. Ambedkar Bhawan,

Patiala Gate, Sangrur

First Appellate Authority

O/o District Welfare Officer, Punjab,

Dr. Ambedkar Bhawan,

Patiala Gate, Sangrur




     

         
  ..…Respondent




Appeal  Case No. 794  of 2013
Present:            None on behalf of the appellant.
 

Sh. Karamjit Singh, Distt. Field Officer, on behalf of the respondent.
ORDER
On the last date of hearing held on 14.05.2013,  notices of hearing issued to the 

respondent-PIOs have been returned by the Postal authorities. Notices were again sent in the name of PIO and FAA , office of District Welfare Officer, Punjab, Sangrur. One opportunity was also given to the complainant to represent his case in person or through his representative.

The appellant – Sh. Prem Kumar Rattan  is absent from today’s hearing without 

any intimation to the Commission.

Sh. Karamjit Singh, Distt. Field Officer, who appeared on behalf of the respondent, 
submits that the information which has been sought for by the appellant – Sh. Prem Kumar Rattan in his RTI request is ‘Third Party’ information and it was earlier  demanded by the appellant in another case  A. C. No. 1572 of 2012 which was heard and decided by Hon’ble S. I. C. – Ms. Jaspal Kaur as ‘disposed of’  vide her orders dated 24.12.2012. A copy of the same is also on record.


In view of the above, the case is disposed of and closed .

Copies of the order be sent to the parties.







   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
P. S. :

The appellant – Sh. Prem Kumar Rattan  , appeared in person, after the hearing 

was over. He was read out the above order. 

The case stands disposed of and closed .
   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
       STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
       SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054








Visit us @ www.infocommpunjab.com
Ashok Kumar

S/o Sh. Mahinder Singh,

H. No. 1983/9,

Gali Nathe Khan Katra Khazana,

Amritsar   
        


           

       



   ..…Appellant

Vs


Public Information Officer 

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh

First Appellate Authority

O/o The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh



     

         
  ..…Respondent





Appeal  Case No.  808  of 2013

Present:           None  on behalf of the appellant.
i) Ms. Aprampar Kaur, Deputy Director(Dental)-cum-PIO, in person ;
ii) Sh. Avtar Chand Sharma, Addl. Secretary-cum-PIO, in person.
ORDER
On the last date of hearing held on 15.05.2013,  show-causes were issued to 
Deputy Director(Dental) O/o Director, Health & Family Welfare, Punjab and Addl. Secretary, O/o Principal Secretary to Govt. Pb., Health Deptt., under Section 20(1) of the RTI Act.
In compliance with the order dated 15.052013, Ms. Aprampar Kaur, Deputy 

Director(Dental)-cum-PIO and Sh. Avtar Chand Sharma, Addl. Secretary-cum-PIO, appeared in person, in today’s hearing and  submits that the requisite information has  already been supplied to the appellant – Sh. Ashok Kumar vide letter no. 10612 dated 21.05.2013 and again vide letter no. 11238 dated 28.05.2013. Copies of the same are taken on record.
Ms. Aprampar Kaur, Deputy Director(Dental)-, also submits a reply dated 

06.06.2013 and  Sh. Avtar Chand Sharma, Addl. Secretary submits a reply dated 04.06.2013  to the show-cause issued to them vide orders dated 15.05.2013, which are taken on record.
I have gone over the replies submitted by the respondent-PIOs and found that the 

explanations given by them are genuine. In view of the explanations, the show-cause issued to them is dropped.
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The appellant – Sh. Ashok Kumar was absent on the last date of hearing and he is 
again absent from today’s hearing without any intimation to the Commission. He has neither pointed-out any deficiency in the information supplied to him, to the respondent-PIO, nor approached the Commission with any contrary claim  in that regard.
In view of the above, it is assumed that the appellant is satisfied with the 
information supplied to him and  does not wish to pursue his case further and the case is disposed of and closed.
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
        STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB
       SCO No. 32-34, Sector 17-C, CHANDIGARH, Ph. No. 0172-4630054








Visit us @ www.infocommpunjab.com
Dr. Sameer Kaushal,

Kothi No. 165, 

Phase – 1,

Mohali   
        


           

       



   ..…Appellant

Vs

Public Information Officer 

O/o The Sr. Medical Officer,

PHC – Kohrian,

Distt. - Sangrur

First Appellate Authority

O/o The Civil Surgeon,

Civil Hospital,

Sangrur






     

         
  ..…Respondent





Appeal  Case No.  854  of 2013

Present:            Dr. Sameer Kaushal, appellant in person.
 

Dr. Vijay Kumar, S. M. O., PHS-Kohrian, in person.
ORDER
On the last date of hearing held on 15.05.2013,  a show-cause was issued to 
Sr. Medical Officer, PHC – Kohrian,Distt. – Sangrur  will show cause under Section 20(1) of the RTI Act., under Section 20(1) of the RTI Act.

In compliance with the order dated 15.05.2013, Dr. Vijay Kumar, S. M. O., PHS-

Kohrian -cum-PIO, appeared in person, in today’s hearing and submits a reply to the show-cause issued to him apart from handing over the requisite information to the appellant - Dr. Sameer Kaushal. In the reply, Dr. Vijay Kumar, S. M. O., pleads that delay in supplying in the requisite information to the appellant - Dr. Sameer Kaushal has not been caused with malafide intention. In his oral submission, he submits that he put in lot of efforts and carried out the necessary official exercise to supply the requisite information to the appellant.


He also submits that any official who was found involved in causing in any  kind of delay in supplying the requisite information, has been taken to task and a verbal warning has been issued to them accordingly.



On the other hand, Dr. Kaushal, alleges that respondent-PIO has supplied him wrong information at the first instance and took lot of time to supply him the correct information subsequently.


He demands that penal action should be taken against respondent-PIO concerned for making default in fulfilling the responsibilities assigned to him under RT Act. He also demands compensation.
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On this, Dr. Vijay Kumar claimed that whatever information  has been supplied to Dr. Kaushal, is as per official-record.



He also produced the original official-record in the Commission today and Dr. Kaushal was given an opportunity to inspect the same and match the information supplied to him with that office-record.
Dr. Kaushal availed that opportunity.
After examining the documents placed on record and hearing the parties, I am of 

the view that penalty is not required to be imposed in this case as there was no malafide on the part of respondent-PIO concerned in causing delay in supplying the requisite information to the complainant.












However, as the appellant - Dr. Sameer Kaushal has suffered a lot of detriments  on 
account of getting the information, a compensation of Rs. 2000/- (Rupees Two Thousand only) is awarded to him, which shall be paid by the public authority concerned by way of crossed cheque/Demand Draft and not from the bank account of any individual official. The respondent-PIO is also directed to produce a copy of the same in the Commission on the next date of hearing to establish the fact that order of the Commission has been complied with.

A copy of this order be sent to the Director, Health Services to ensure compliance 

of this order.
The case is adjourned to 3rd July, 2013(Wednesday) at 10:30 A. M. in 

Chamber, S. C. O. 32 – 34, Sector 17 – C, Chandigarh . 
Copies of the order be sent to the parties.








   







   (Chander Parkash)

 6th June, 2013              
                                      State Information Commissioner
CC :

The Director,

Health & Family Welfare, Punjab,

Parivar Kaliyan Bhawan,

Sector 34 – A, Chandigarh


